

# 軍醫院 創造在地 新醫療文化

## 陸教義 院長

國軍高雄總醫院左營分院院長  
 國防醫學院醫學系 78 年班 (M82)  
 高雄醫學大學醫務管理研究所碩士 96 年班  
 國防部軍醫局醫計處副處長  
 國軍高雄總醫院左營分院醫療部主任  
 左營總醫院放射核醫科主任



本院為區域教學醫院，在國內醫療環境逐年改變，健保總額預算制度的各項限制下，朝更新醫療設施，聘任優良醫療團隊，確保各領域的專業水準，守護軍民健康的目標邁進。同時，我們也配合政府的衛生政策，將醫療觸角伸展到院外，積極參與各項社區健康營造計畫，建立整合性醫療架構，進而提供優質貼心的醫療服務品質，強化競爭優勢，永續經營發展，達成「海軍軍陣醫學的醫療重鎮，社區軍民信賴的保健資源」的願景。

本人擔任院長職務期間，以打造「幸福企業」為使命，除了不定期獎勵員工辛勞外，並辦理各項活動凝聚全院向心力，提供員工如「家」一般的貼心照顧，使同仁能同時兼顧工作與家庭。為創造在地特色醫院的新風貌，發展出「軍陣醫學」特色，於民國 65 年設立「模擬潛水訓練艙」，繼而應用於臨床治療，成為國內潛水醫學與高壓氧治療先驅。

### 在個人經歷醫療部主任、副院長、院長期間，帶領本院通過各項認證與評鑑，分述如下：

- A、通過衛生福利部國民健康署「健康促進醫院」複審。
- B、榮獲 103 年度無菸醫院認證「金獎」。
- C、榮獲國家品質標章醫療院所類「全國最可信賴的潛水醫學中心」殊榮。
- D、通過衛生福利部「專科護理師訓練醫院」認證。
- E、通過衛生福利部國民健康署「103 年母嬰親善醫療院所認證」。
- F、通過全國認證基金會 (TAF) 「受聘外國人入國後健康檢查」評鑑。
- G、通過衛生福利部國民健康署「高齡友善健康照護機構認證」。
- H、通過衛生福利部評定為「醫院評鑑優等醫院」。



於民國 86 年底興建「20 人座臨床高壓氧艙」，可隨時接受減壓症患者之治療，使本院成為治療潛水減壓病的主要醫療院所，擔任南台灣潛醫病所唯一 24 小時緊急醫療責任醫院，也是泛太平洋潛水旅遊緊急救助責任醫院，103 年並通過 SNQ 認證「全國最可信賴的潛水醫學中心」。

此外，更致力於「勞工異常氣壓安全講習」、「高壓氧證照人員實習訓練」及「全國潛水技術士檢定考試」等學術推廣工作，無論在軍中或民間皆貢獻良多，對於提升本院服務形象，有不可磨滅的貢獻。

本院自民國 68 年開始發展燒傷醫療，目前設有燒傷中心 8 床、燒傷病床 16 床及專屬職能治療室，為南部地區燒傷與爆炸事件處理專責醫院，並與兒燙基金會成立南部示範燒傷中心及病房，康健雜誌於 2015 年 6 月 - 厥邊好醫生系列報導本院燒燙傷中心『南部只要燒燙傷意外，第一個想到它』。現有整形外科專科醫師 2 名、專屬職能治療師、社工師、呼吸治療師、營養師、護理師等為南臺灣最完整的燒傷治療團隊，每年治療燒傷病患均達 300 人以上，重症存活率大於 90%。

運動醫學團隊結合骨科、復健科、家醫科、高壓氧等專科醫師於國家運動選手訓練中心提供選手運動傷害的醫療服務。並曾多次奉命擔任東亞運、亞運醫療團及奧運醫療諮詢委員等任務，協助國家選手榮獲佳績。更配合「山地離島地區保健整合醫療作業」政策，派遣醫師支援南沙及烏坵島醫療資源整合計畫 (IDS)。

提供社區服務健康新概念，每月安排社區健康講座及疾病預防活動，辦理鄰里社區及校園日本腦炎、百日咳、季節流感及 H1N1 新型流感疫苗施打服務，有助於提升本院服務行銷之有效性。且開放院內辦理的各項持續教育課程，主動邀請社區及就診民眾參加，也配合衛生署國民健康局政策提供四癌篩檢服務，以融入社區生活圈，成為社區活動不可或缺的一員。

在與醫學中心或其他地區醫療院所的配合方面，本院長期與高雄榮民總醫院合作，除不定期派遣醫療人員接受專科及各項醫療技術訓練外，並與其簽訂緊急傷病患轉診合作協議。另透過健保署「全民健康保險跨層級醫院合作計畫」，與鄰近的地區醫院（愛仁醫院、安泰醫院、建佑醫院）合作，透過醫師支援模式，建立落實分級醫療及雙向轉診制度之基礎，減少健保、醫療資源重覆不當使用，民眾亦免受舟車勞頓之苦。另以健保署「居家醫療照護整合計畫」為基礎，提供附近診所醫療群「居家醫療」、「重度居家醫療」及「安寧療護」三階段照護，提升因失能或疾病特性致外出就醫不便患者之醫療照護可近性。

在 103 年 8 月高雄氣爆期間本院即時啟動大量傷緊急應變機制，除遴派醫護人員至第一線救援外，並收治中、重度燒燙傷病患計 11 名，每位病患均能陸續康復出院，回歸家庭及社會。氣爆當時本院劉姓醫檢師正巧在三多路現場，義不容辭協助一位年輕女性進行 CPR 急救，不顧現場環境危險性，充分發揮醫療人員天職。

104 年八仙塵爆事件，本院總共收治了 9 位傷患，時任副院長的我，除了竭力支援第一線醫護人員外，每日皆會前往病房探視傷患，關心其復原情形並給予加油打氣。這 9 位病患在本院燒傷治療團隊照護下，配合潛水醫學部高壓氧治療，均順利康復出院，並持續來院接受復健與職能治療，重新恢復正常生活。

